

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Sr. Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre . . . 3'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 49.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Jueves 20 de Abril de 1916

Año XXXII—Núm. 9.786.

Las elecciones senatoriales

Retirada del Sr. Esperabé

Tanto los correligionarios como los amigos del señor Esperabé, habían aceptado su candidatura con entusiasmo y hecho de ella bandera de salmantinismo y protesta contra una preferencia injusta y contra un acto que consideraban molesto para Salamanca y para su independencia política.

Alrededor del señor Esperabé, que por su talento y su bondad merece la representación de nuestra provincia, que lo habría votado con entusiasmo, habiéndose agrupado fuerzas importantes y personalidades políticas que representan mucho en la comarca salmantina.

No se trataba, y bien lo ha hecho constar el señor Esperabé, a cuya delicadeza hacen honor amigos y adversarios, de satisfacción de ambiciones ni de poner el veto a determinada personalidad.

Tratábase en la campaña emprendida con insuperable entusiasmo, de protestar contra imposiciones que nuestra tierra consideraba lesivas para su dignidad y de hacer un acto que demostrara la vigorosa existencia del regionalismo salmantino.

Para ello dió su nombre, haciéndose violencia y sacrificando su tranquilidad el señor Esperabé y porque todos comprendimos y sentimos que de algo noble y castellano se trataba, le ofrecimos nuestro incondicional concurso.

En la lucha que el próximo domingo ha de tener lugar, la candidatura del señor Esperabé habría obtenido sufragios bastantes para triunfar ó para demostrar, aun en el caso de ser vencida, lo pujante de la opinión que la había alzado como bandera.

Pero han sido tan reiterados y tan expresivos los ruegos que el señor Esperabé ha recibido de sus jefes políticos, que reconocen sus méritos y circunstancias y que a su disciplina apelan para que no ocasione al partido liberal una escisión de importancia: se han sumado a tales indicaciones los peligros de una agitación que sería grande, por lo mismo que era sincera y han influido en el ánimo del señor Esperabé tantas concausas, que éste ha creído que debía retirar su candidatura, aun agradeciendo con toda el alma las muestras de cariño y consideración que ha recibido de Salamanca.

Por amor a esta y a los ideales liberales, había hecho el sacrificio de dar su nombre, y para el mejor servicio de aquella y de estos lo retira.

Nosotros, que defendimos su candidatura porque sabíamos cuanto hay de noble y de bueno en el señor Esperabé y teníamos la firme convicción de que, en unión de los señores Maldonado y Oliva, defendería con entusiasmo y acierto los intereses y aspiraciones de esta tierra, que es la suya, respetamos su decisión de retirar su nombre sabedores de los honrados móviles que a ello le impulsan.

Pero aun reconociendo que el partido liberal le deberá en Salamanca su unión y, acaso, la población su tranquilidad, deploramos que el Gobierno no haya podido premiar sus méritos y complacer a esta ciudad.

Y sentimos, aunque no tengamos fuerzas más que para deplorarlo, el desaire que supone para Salamanca buscar fuera de ella personas que, aun siendo dignas y prestigiosas, no tienen más condiciones de inteligencia y caballerosidad que las que con nosotros conviven.

MADRID AL DIA

Somos incorregibles.

La impaciencia de los ministros y sus allegados es tal, que estos señores no se detienen y recogen devotamente en los días de la Semana Santa, como quienes nada esperan de esas mudanzas políticas llamadas crisis. Tiempo tenían hasta fin de mes, en que Romanones piensa renovar no sabemos cuántos miembros del Gabinete, para barajar nombres y hacer calendarios sobre si el porvenir será de troyanos ó tirtios.

A nosotros nos tiene sin cuidado que mande Juan ó Pedro—y quien dice Juan ó Pedro dice Sagasta (don Bernardo), Francos Rodríguez Zorita, Ruiz Jiménez, Alvarado, Jimeno (don Amalio) y Suárez Inclán, pues todas estas personalidades se barajan—ó que Burell pase de una poltrona a otra poltrona, si continúa en su sitio y como presidente de todos, dándole carácter y color el inimitable salvador nuestro y esperanza nuestra.

Por eso me parece, además de irremediable, inoportuna y ociosa la actitud de los políticos que en estos días se

lados para hacer acto de contrición andan ocupándose en asuntos mundanos y ambicionillos terrenes. ¡No hay derecho, señores políticos!

Más propia resulta la decisión adoptada por los nacionalistas barceloneses del grupo ó partido que acudiera al ya retirado señor Corominas, los cuales han comenzado a disolverse en la incolora y amorfa masa popular, sin duda con ánimo de hacer penitencia por lo mucho que se peca en el oficio político.

¡Para eso sí hay derecho! Siempre es justo y meritorio volver sobre los malos pasos, arrepentirse, dar ejemplo de virtud a quienes caminan por extraviadas sendas. Verdad es que esto ha ocurrido en Barcelona, la ciudad modelo, de don de nos vienen tantas enseñanzas dignas de seguirse, pero que ni á tiros secundamos en este empecinado y recalcitrante Madrid.

Aquí estamos con un pie en la Semana Santa y con otro en las corridas que van a celebrarse en cuanto suene el toque de gloria. Si leen ustedes los periódicos madrileños, los verán henchidos de anuncios referentes á fiestas profanas celebradas en Mayo. Vayan algunos títulos y algunas fechas como demostración de este particular.

Carreres hípicos, 14 de Mayo; exposición canina, 11 de Mayo; tercera de abono.

¿Qué escribo? ¿A dónde voy? Más cerca. ¿Para qué alargar, si en la semana presente vamos a celebrar mítines, y jugamos á la pelota, y reñimos en las tabernas, y hablamos en el Ateneo, como si no fuésemos otros deberes más puros y elevados que cumplir?

Somos incorregibles. Tanto es darle vueltas.

Tampoco han cesado los crímenes y las barbaridades que cometemos—permítidme señalar mi excepción personalísima—impulsados por el ancestralismo involucrado en el torrente circulatorio.

Entre los criminales más empedernidos se distinguen unos niños—el mayor de trece años, que, formando una banda misteriosa, titulada «La mano que aprieta», nos ponían carne de gallina con sus anónimos amenazadores á los potentados. A mí me escribieron: «O nos entregues usted catorce mil duros, ó le retorceremos el pescuezo como á un pollo.»

Temblé—¿por qué no confesarlo?—¡Catorce mil duros! Ya estaba resuelto á sacrificar mi pescuezo. Pero, felizmente, los «terribles facinerosos» han sido habidos. ¡Aún hay policía!

Pallol.

DE AYER A HOY

Comenzaron las grandiosas y solemnes fiestas religiosas, con que la cristiandad conmemora la Pasión.

A las tinieblas que ayer tarde se celebraron en la Catedral, asistieron numerosas personas y el acto revistió solemnidad y unión cristiana.

Las elecciones de senadores han perdido todo su interés con la retirada honrosa del señor Esperabé, que ha mirado por la tranquilidad de la provincia y por la unión de sus correligionarios.

Su decisión, respetada por todos, ha sido deplorada por los amantes del prestigio de Salamanca, que soñaban con un acto que patentizara la unión y la fuerza de esta tierra.

Otra vez será. Siguen los días espléndidos y el tiempo tiene trazas de no cambiar. Lo cual hará que las procesiones tengan mayor esplendor, y que media provincia visite nuestra capital.

Y hasta el sábado, en que daremos cuenta de fiestas religiosas y sucesos profanos, pues mañana es uno de los días que holgamos los de EL ADELANTO.

HOMENAJE POPULAR

Béjar y Villalobos.

Entre un grupo de amigos entusiastas é incondicionales del señor Villalobos, ha nacido la idea de tributarle un homenaje de cariño y simpatía, obsequiándole con un banquete que se efectuará el próximo sábado, 22 de los corrientes. Este obsequio no tendrá carácter alguno político, como ya saben los lectores de EL ADELANTO. La idea de los organizadores es rendir un tributo de admiración al talento y laboriosidad del señor Villalobos, y al mismo tiempo festejar el triunfo moral indiscutible conseguido en las pasadas elecciones de diputados á Cortes en el distrito de Béjar.

De aquí que no sólo en Salamanca se acoja con simpatía este acto, sino en Béjar, en el distrito bejarano, cuyos pueblos han demostrado patéticamente de qué lado están sus esperanzas y sus entusiasmos y en quién cifran sus anhelos de mejoramiento moral y social.

La figura de don Filiberto Villalobos se agranda á medida que nos apartamos de los pasados días de lucha y ahora vemos lo que pueden su bondad y su inteligencia y lo que valen el entusiasmo y espontánea manifestación de confianza del distrito de Béjar.

Este demostró que sabe laborar por su propio bien, y nosotros, que nos preciamos de conocer la tierra bejarana y el carácter de sus habitantes, con los cuales conviví toda mi infancia, sabe-

mos que sin desfallecimientos ni indiferencias, ni defecciones, continuarán siendo leales y se aprestarán á procurar su triunfo en cuantas ocasiones se presenten, trabajando incansablemente por el señor Villalobos.

Pero ahora no se trata de hacer manifestaciones de lealtad. El banquete con que se obsequiará al señor Villalobos, tiene el carácter de popular, es un banquete de amigos. ¿Y dónde acabamos de ver que el señor Villalobos cuenta con un crecido número de amigos entusiastas sino en los pueblos bejaranos?

Por eso espero yo, nacido en el distrito de Béjar, y enamorado del mismo, que cada uno de ellos enviará una nutrida representación para que en nombre suyo le acompañe en este homenaje de afecto al señor Villalobos.

Será un día de satisfacción inmensa para el señor Villalobos al verse rodeado de tantos y tan entusiastas amigos, sobre todo amigos y admiradores bejaranos y su presencia le servirá de estímulo para seguir dedicado enteramente á la defensa de los intereses del distrito, con el mismo placer que hasta ahora, y como gratitud obliga, á la amistad de los pueblos bejaranos corresponderá el señor Villalobos con su cariño, y por consiguiente se estrecharán los lazos de afecto entre un hombre bueno, inteligente y trabajador y un pueblo entusiasta, leal y deseoso del mejoramiento.

B. Moreno.

Seguindo la costumbre de años anteriores, mañana no se publica EL ADELANTO

Notas de sociedad.

Viajes.

Han llegado:

De Babiafuente, nuestro particular amigo don Urbano Palomero y su distinguida señora y su hermano político, don Andrés Coca.

De la dehesa de Llén, donde ha pasado una temporada, el diestro Rodolfo Gaona.

De Villoria de Buenamadre, el ganadero don Victoriano Angoso y sus hijos.

De Carrascalino, el joven señor Villarroel.

De Tala, nuestro querido amigo don Casnido Alvarez.

De Madrid, el joven ingeniero señor González San Román.

De Cáceres, el interventor de Hacienda en dicha provincia, nuestro querido amigo don Antonio Villanueva.

De Tejadillo, nuestro querido amigo don José Manuel García y su distinguida señora é hijos.

De Madrid, nuestro estimado amigo el magistrado jubilado señor Bustillo y su hijo político don Miguel Santos Baz.

De Peñaranda, nuestro particular amigo don Elías Arias Camisón.

De Zamora, don Miguel Rodilla, acompañado de su señora madre.

De Vitigudino, el inspector de primera enseñanza, don Filemon Blázquez Castro.

De Madrid, don Juan Pérez, nuestro querido amigo.

VIDA LOCAL

Una vuelta á la Plaza

Claro que no es la primera ni será la última. A cada salmantino le corresponden unas 800.000 vueltas, según una exacta estadística próxima á publicarse, y nosotros, que no las hemos dado todas, queremos aprovechar esta de hoy para hacer algunas consideraciones sobre el terreno.

Entremos en la Plaza por la calle Concejo. Debe preferirse hoy esta entrada á cualquiera otra porque esta tiene más obstáculos. Las cosas al derecha las hace cualquiera, pero lo que tiene mucha gracia es hacerlas al revés. Entramos por la calle de Concejo, que es por donde más trabajo cuesta entrar, y después que hemos entrado y vemos que están arreglando los arcos, se nos ocurre pensar que dentro de poco la Plaza quedará como nueva. Dentro de poco, cuando todos los postes que lo necesitaban estén arreglados, la Plaza, sin haber perdido ninguno de sus encantos, habrá adquirido la necesaria solidez.

El Ayuntamiento, cuando esto llegue, podrá pensar que ha realizado una buena obra y esto le animará á realizar otras y otras. El arreglo de los postes, cuando esté terminado, costará unas pesetas. ¿Quién podía pensar que esto se hiciera? Sin embargo se ha hecho: como se hace cuanto se quiere siempre que se quiera de veras.

Además en la Plaza, aun cuando hay mucho que hacer, es de poca importancia; lo grande, lo costoso, ya está terminado ó en vias de terminarse. Los postes se van sustituyendo más rápidamente de lo que se podía pensar y los jardines tardarán poco en terminarse.

Lo que queda por hacer puede llamarse de detalle. Por ejemplo. El día de los Dolores, al entrar la procesión en la Plaza, se vió el efecto que producía la iluminación de la casa en que está el café Novelty. Pensando lo hermosa que estaría la plaza iluminada de la misma manera, nos preguntábamos: ¿por qué no se pondrán de acuerdo los vecinos de la Plaza para cuanto hagan?

No se olvide al contestar la pregunta que la Plaza está llena de comercios y que los comerciantes saben el valor que tiene para ellos lo de que siempre haya gente en la Plaza. Este debía ser su programa: hacer la Plaza tan agradable, que á todas horas estuviera llena de gente.

Y debía ser un programa para todos—para los vecinos y para el Ayuntamiento. Tenemos la suerte en la actualidad de tener un Alcalde (cabeza visible del Ayuntamiento), que ha llegado á inspirar confianza á los vecinos, pero sería muy lamentable que esta confianza acarrearla la indiferencia del vecindario.

¿El Alcalde trabaja? se podían decir algunos: pues dejémosle que trabaje. Ni los vecinos de la Plaza, ni los de ningún otro barrio deben razonar así.

¿El Alcalde trabaja? Pues trabajemos todos, porque unida nuestra labor á la suya, puede resultar algo muy beneficioso para el barrio y para la ciudad. ¿Quién duda que del arreglo de la Plaza puede resultar un beneficio para todo Salamanca?

Con sólo pensar en las noches de música, se ve que la Plaza no es sólo de los que en ella viven, sino de todo Salamanca.

Continuemos con el proyectado arreglo. Ya se van terminando los jardines; ya se van arreglando los postes; ya se van quitando el punto de los coches. ¿Que qué queda? Queda primero para completar la obra de los jardines, quitar los actuales urinarios y sustituirlos por los evacuatorios proyectados. El proyecto de hacerlos en las escalerillas del Ochoavo á mí me parecía magnífico, porque además de ser el sitio muy céntrico las dos escaleras que salen de la Plaza, parecen hechas ex profeso para ese fin.

Se habla de respetar la escalera como una obra artística. Yo, aunque confesando que no veo allí el arte por ningún lado, creo que puede quedar todo como está, con lo que no hay perjuicio para nadie y hay beneficio para el vecindario.

Respetando el arte y la tradición y cuanto merezca respeto, deben desaparecer los actuales urinarios que no son artísticos, sino todo lo contrario, y que no tienen más defensa que la de la tradición. La tradición dice á todos, pues son de hace tres días, que cuando se hicieron había árboles en la Plaza, y que disimulados por las pobladas ramas eran soportales. Hoy que los árboles han desaparecido y los urinarios brillan en toda su fealdad, están condenados á muerte.

Condenémoslos, y después de firmar la sentencia, dejemos el asunto para otro día.

Juan de Salamanca.

Banquete popular en honor de don Filiberto Villalobos

El próximo sábado, 22 de los corrientes, tendrá lugar á las nueve y media de la noche, en el teatro Bretón, el banquete popular en honor de don Filiberto Villalobos.

Esta sentida ofrenda de cariño con que los amigos del señor Villalobos le han querido obsequiar, ha sido acogida con gran entusiasmo, no sólo en Salamanca, sino en la provincia entera, siendo muchas ya las cartas recibidas de varios pueblos, con el fin de inscribirse para asistir á dicho acto.

Las tarjetas de presentación (sin las cuales no se consentirá la entrada en el teatro donde se celebrará el banquete), pueden pasar á recogerlas al café Novelty hasta el sábado, á las cinco de la tarde, donde abonarán las cinco pesetas, precio del cubierto.

He aquí las inscripciones recogidas ayer:

Santiago García Romo (de Tejares), Casimiro Paredes, Eleuterio Puertas, Francisco Ramos Pascua, Mariano Núñez, Francisco Núñez, Sebastián Domínguez, J. Romero Tapia (de Torresmenudas), Juan García Pascual (de Robliza de Cojos), Benito San Juan, Tristán Castaño, Amador Benito, Sebastián Martín, Leocadio Benito, Esteban Hernández, Juan Rodríguez Guijo (de Horcajo de Montemayor), Valentín Iglesias Sánchez (de Valdelacasa), Inigo Maldonado, Hiscio Sánchez, Juan José Rodríguez, Joaquín Corona, Elías Sánchez, Amadeo Santa María Santos (de Villamayor), Julio Martín Bazán, Ladislao Sánchez (de Tejares), Ángel Madrazo Torres, Andrés Juárez, Manuel V. Martín, Jesús de Vega Gonzalo Soler, Santos Riva, Pedro Sánchez Durán, Victoriano Recio, Cándido Recio, Lope Bueno y Federico Sánchez (de Villamayor), Daniel Alonso, Silvestre Santos, Pedro Sandoval, Juan Estrella, José Castaño, Joaquín Pablos Mora, Augusto Martín, Julio Núñez, José Pie-de-casas, Francisco Pablos, Juan Sánchez y Sánchez.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 689,74.
Temperatura máxima, al sol, 29,8.
Temperatura máxima á la sombra, 19,6.
Temperatura mínima 4,0.
Termómetro seco, 13,2.
Termómetro húmedo, 10,2.
Dirección del viento y fuerza, NO.—0.
Cielo, despejado.
Tiempo, variable.

VIDA RELIGIOSA

Las fiestas de Semana Santa.

En la Catedral.

Con los oficios de mañines ó de tinieblas, celebrados ayer tarde en la Catedral, han dado comienzo los cultos más solemnes de la Semana Santa, que se espera han de revestir el mismo ó mayor esplendor que en años anteriores, haciéndola ser una de las mejores de España.

Asistió numerosísima concurrencia, que llenaba las amplias naves de la Catedral, escuchando con admiración la magnífica interpretación de las diversas partes de los oficios de mañines y

con solemne procesión por el claustro de la Universidad.

Viernes Santo.

El sermón de la Pasión será en la Catedral mañana á las siete y media, y lo predicará el canónigo don Tomás Redondo.

En la Trinidad, será á las seis, y estará á cargo del padre Fanjul (Dominico).

Procesión del Santo Entierro.

Es este acto el más importante seguramente que se celebra en la Semana Santa y que atrae gran número de fo-



Imagen de Jesús Nazareno.

laudes, por la capilla de música de la Catedral, la schola cantorum del Seminario y el coro de niños del asilo de la Vega.

Hoy, á las nueve y media, el excelentísimo señor Obispo celebrará en sa solemne de pontifical, con asistencia de las autoridades, y después de trasladado el Santísimo al monumento, se con-sagrará los Santos Oleos.

A las dos y media de la tarde se celebrará en la Catedral la solemne y

rastreros deseosos de presenciar la tradicional procesión.

Saldrá esta de la iglesia de la Cruz, á las seis de la tarde, y recorrerá las calles de Campo de San Francisco, Agustinas, Compañía, San Isidro, Libreros, Claustro de la Universidad, Catedral, Rúa, Plaza Mayor, Prior y Monterrey.

En ella serán llevados los pasos de la Oración del Huerto, los Azotes, la Caña, la Calda, el llamado de San Ju-



Imagen de la Soledad, cuya procesión se celebra á las once de la noche.

conmovedora ceremonia de lavar los pies del señor Obispo á doce pobres, y á continuación predicará el sermón del Mandato el canónigo magistral, don Nicolás Pereira.

Visita de estaciones.

Tiene lugar esta tarde en que los fieles recorren los monumentos de las diversas iglesias, luciendo las mujeres elegantes toillettes y muchas la clásica mantilla española.

En la Universidad.

En la capilla de la Universidad se celebrará hoy solemne comunión Pascual de los señores claustrales y á continuación exposición del Santísimo que se verá velado durante todo el día por los señores catedráticos.

Mañana, á las siete, oficios divinos

lián, Jesús atado á la columna, Crucifixión, Jesús Rescatado, Angustias, Santo Sepulcro y la Dolorosa.

Las diversas cofradías y congregaciones encargadas de dar culto á estas imágenes, se han esmerado porque la procesión resulte con toda la brillantez posible.

Las Juntas directivas de dichas cofradías, son las siguientes:

Junta de Gobierno de la ilustre y venerable congregación de Jesús Nazareno para el año económico de 1916 á 1917.

Prefecto.—Don Juan Francisco Peñalvo, párroco de Sancti Spiritus.
Sub-prefecto.—Don Paulino Hernández Sierra, coadjutor de Sancti Spiritus.
Hermanos diputados.—Don Juan Ma-

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid, señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Las relaciones entre los Estados Unidos y Alemania.

Conferencia de las 5 y 6 m.

Madrid 20.

La acción de los submarinos. El número de muertos y ahogados.

El ministro de Marina ha declarado que el número de personas no combatientes que han muerto ó han perecido ahogadas, á consecuencia de los ataques de los submarinos alemanes contra los buques mercantes y pesqueros, desde el día 4 de Agosto de 1915 al 15 de Abril de 1916, es de 1.054 marinos, 188 pescadores y 1.170 pasajeros.

Alemania y los Estados Unidos.

La nota de Wilsson.

«Le Temps» asegura que la nota de Wilsson al Gobierno alemán, que se suponía telegrafiada ayer á Berlín, no ha salido aún por dificultades imprevistas suscitadas durante la lectura del texto en consejo de gabinete y que aconsejaban el aplazamiento del envío.

Dícese que las consecuencias de la nota podían ser tan graves, que el presidente ha resuelto someter la cuestión á conocimiento de las Cámaras.

El ejército yanqui.

Reorganización general.

Dicen de Washington que el Senado de los Estados Unidos ha aprobado, casi sin discusión, el proyecto de reorganización general del ejército.

El comercio del Canadá.

Manifestaciones de un ministro.

Comunican de Ottawa, que el ministro de Comercio del Canadá ha manifestado en la Cámara que enviará á Inglaterra y Francia una comisión de hombres de negocios para estudiar los medios de desarrollar las relaciones comerciales del dominio con la metrópoli y sus aliados.

La prensa alemana.

Intervención del Gobierno.

Dicen de Amsterdam que es tal la escasez del papel en Alemania, que los periódicos encuentran graves dificultades para continuar su publicación.

El comunicado británico.

Ataques rechazados.

El comunicado oficial británico dice así: «Durante las últimas 24 horas, nuestras tropas penetraron dos veces en diversos puntos de las trincheras enemigas.

El cardenal Mercier.

Una contestación.

Dice «El Correo» de Ginebra, que cuando el cardenal Mercier visitó al Papa, Su Santidad le invitó á que residiera en Roma, ofreciéndole una habitación en el Vaticano.

La toma de Trebizonda.

Impresión de Berlín.

La toma de Trebizonda por los rusos ha causado penosa impresión en Berlín.

rá á los turcos de tal modo, que se teme que se separe de los Imperios Centrales y haga la paz aisladamente con los aliados.

Congreso femenino.

Los temas de discusión.

Dicen de París que hoy se celebrará el Congreso de la Unión Francesa para la obtención del derecho de sufragio á favor de las mujeres.

El Congreso se ocupará de varias importantes cuestiones, como concesión de pensiones á las viudas y huérfanos, medidas para combatir el alcoholismo y la desdoblación y para contrarrestar la influencia malsana del cinematógrafo en la juventud.

La nota de los Estados Unidos á Alemania.

Amenaza de rompimiento.

La nota de los Estados Unidos á Alemania, está redactada en términos muy enérgicos.

Constituye un verdadero ultimátum y exige una respuesta categórica é inmediata.

Wilsson amenaza con romper las relaciones diplomáticas con Alemania sino cesan los ataques submarinos contra los buques mercantes amparados por el pabellón norteamericano.

El comunicado alemán.

Las operaciones en los distintos teatros.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—Al Este del Mosa, completando el éxito de antes de ayer, nuestras tropas se apoderaron de una trinchera al Sur de la granja de Handromout.

El comunicado alemán.

Las operaciones en los distintos teatros.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—Al Este del Mosa, completando el éxito de antes de ayer, nuestras tropas se apoderaron de una trinchera al Sur de la granja de Handromout.

Contra el espionaje.

Un proceso.

Las autoridades alemanas de Bélgica, continúan la represión del espionaje.

La campaña de los rusos en Asia Menor.

El plan moscovita.

Toda la prensa francesa comenta la ocupación de Trebizonda manifestando su satisfacción por los éxitos rusos.

La suspensión de las sesiones del Parlamento.

Declaraciones de Arquith.

Comunican de Londres que han sido suspendidas las sesiones de Cortes hasta el día 25 del actual.

Declaraciones de Arquith.

Comunican de Londres que han sido suspendidas las sesiones de Cortes hasta el día 25 del actual.

Declaraciones de Arquith.

Comunican de Londres que han sido suspendidas las sesiones de Cortes hasta el día 25 del actual.

Declaraciones de Arquith.

Comunican de Londres que han sido suspendidas las sesiones de Cortes hasta el día 25 del actual.

Declaraciones de Arquith.

Comunican de Londres que han sido suspendidas las sesiones de Cortes hasta el día 25 del actual.

Declaraciones de Arquith.

Comunican de Londres que han sido suspendidas las sesiones de Cortes hasta el día 25 del actual.

Declaraciones de Arquith.

Comunican de Londres que han sido suspendidas las sesiones de Cortes hasta el día 25 del actual.

Declaraciones de Arquith.

Comunican de Londres que han sido suspendidas las sesiones de Cortes hasta el día 25 del actual.

Declaraciones de Arquith.

Comunican de Londres que han sido suspendidas las sesiones de Cortes hasta el día 25 del actual.

Declaraciones de Arquith.

Comunican de Londres que han sido suspendidas las sesiones de Cortes hasta el día 25 del actual.

Declaraciones de Arquith.

Comunican de Londres que han sido suspendidas las sesiones de Cortes hasta el día 25 del actual.

Declaraciones de Arquith.

Comunican de Londres que han sido suspendidas las sesiones de Cortes hasta el día 25 del actual.

Declaraciones de Arquith.

Comunican de Londres que han sido suspendidas las sesiones de Cortes hasta el día 25 del actual.

Declaraciones de Arquith.

Comunican de Londres que han sido suspendidas las sesiones de Cortes hasta el día 25 del actual.

Declaraciones de Arquith.

Comunican de Londres que han sido suspendidas las sesiones de Cortes hasta el día 25 del actual.

En Coll di Lana, por medio de potentes minas destruímos la línea enemiga y nos apoderamos de la cima occidental extrema del monte de Ancona.

Los ocupantes enemigos que la defendían fueron sepultados por las explosiones.

Aprisionamos 164 soldados con 9 oficiales.

Cogimos un gran botín de armas, municiones y material de guerra.

Dispersamos una columna enemiga que se dirigía á Sief.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«Al Oeste del Mosa considerable acción de artillería contra la cota 304 y primeras líneas francesas situadas entre la cima del Hombre Muerto y Cúmiere.»

Al Este del Mosa, bombardeo violento en la región de Douaumont y Vaua.

En los Woewres el día ha sido tranquilo.

En los sectores al pie de las alturas del Mosa y Eparges, los alemanes realizaron por la mañana tres ataques contra las posiciones francesas.

Todos fueron rechazados.

A raíz del último ataque, los alemanes penetraron durante un instante en las trincheras francesas, en un puesto de 200 metros.

Fueron arrojados inmediatamente por un contraataque francés que les causó importantes pérdidas.

Nada digno de mención en el resto del frente.»

El comunicado alemán.

Las operaciones en los distintos teatros.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—Al Este del Mosa, completando el éxito de antes de ayer, nuestras tropas se apoderaron de una trinchera al Sur de la granja de Handromout.

Gran parte de los defensores perecieron en la encarnizada lucha á la bayoneta.

Hicimos prisioneros á más de 100 hombres y cogimos varias ametralladoras.

No tuvo éxito el contraataque francés contra las nuevas líneas alemanas al Noroeste de la granja de Thianmout.

Algunos pequeños núcleos de infantería enemiga, intentaron por varios puntos acercarse á nuestras trincheras.

Fueron rechazados por el fuego de nuestra infantería y los disparos de granadas de mano.

Varias patrullas alemanas avanzaron hacia la altura de Combres, dentro de las posiciones enemigas y volvieron á sus líneas, habiendo apresado á un oficial y setenta y seis hombres.

Teatro Oriental.—En el sector Norte del frente, ha sido muy intensa la actividad de artillería y patrullas.

Teatro de los Balkanes.—No hay novedad.»

La suspensión de las sesiones del Parlamento.

Declaraciones de Arquith.

Comunican de Londres que han sido suspendidas las sesiones de Cortes hasta el día 25 del actual.

Asquith declaró que no había acuerdo entre los ministros acerca del problema del servicio militar obligatorio.

El Gobierno celebrará reuniones para tratar de buscar un arreglo.

Si no se llega á una inteligencia entre los ministros del Gobierno, el gabinete presentará la dimisión.

Cuando sean reanudadas las sesiones de Cortes, habrá sido resuelta la cuestión y planteada la crisis.

Después, Curzon examinó la situación de las fuerzas aéreas y recomendó que se hicieran importantes cambios en su organización.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 20.

Noticias varias.

Alemania explica el torpedeamiento del «Vigo».

Una nota de la embajada.

Sobre el torpedeamiento del vapor «Vigo» por un submarino alemán, la embajada alemana en esta corte, comunica la siguiente nota recibida de su Gobierno.

«Con tiempo bueno y mar tranquilo fué detenido el vapor «Vigo» por un submarino alemán cerca de Cuesen, ruta marítima de mucho tránsito.

Visto que el buque llevaba á Inglaterra cargamento de madera para sus minas, que es contrabando, se comunicó al capitán que el «Vigo» habría de ser hundido y la tripulación podía, desde luego, abandonar el buque.

Se le concedió tiempo suficiente. Y pasado el tiempo fijado, cuando los tripulantes habían abandonado el «Vigo», alejándose de él en los botes de salvamento, entonces fué hundido el buque español por un torpedeo que le lanzó el submarino alemán.

El presente caso se someterá á un Tribunal de presas.»

Fallecimiento.

Ha fallecido en esta corte el oficial mayor de la Presidencia del Consejo, don Agustín Jiménez y Vargas, hermano del marqués de la Merced y tío del diputado por Madrid, señor conde de Santa Engracia.

La candidatura del Gobierno por León.

La candidatura que el Gobierno presenta, en las elecciones de senadores, por el distrito en León, es la siguiente:

Don Alvaro Saavedra y don Juan Uria (liberales), y don Tomás Allende (conservador).

CORUÑA

Los pescadores y los ferroviarios.

De Coruña dicen que ahora resulta que la huelga de tripulantes de los barcos pesqueros se hace por el pretexto de la carestía de carbón, pero realmente la causa era el aumento de salario.

Los armadores no pudieron hallar nuevos tripulantes. Los perjuicios eran enormes. Tercio en el aumento el Gobernador y fué resuelto porque obreros y patronos le dieron facultades amplias para ello.

También ha sido resuelta la huelga de peluqueros que comenzó hace un mes.

Todos los pesqueros han salido ya al mar.

Los ferroviarios acudirán á una asamblea que en Mayo se verificará en Valladolid.

Se dice que en esta asamblea se acordará la huelga general, por la actitud observada por la compañía del Norte, desoyendo las peticiones obreras.

PALMAS

Un terremoto.

De Fuerteventura dicen que ayer, á la una de la tarde, se sintieron oscilaciones terribles, bastante intensas, que duraron quince segundos y aterrorizaron al vecindario.

Se creyó que los edificios iban á derrumbarse.

Témese que el fenómeno se repita y ocurra una catástrofe.

SEVILLA

Semana Santa.

Han llegado muchos forasteros, entre ellos buen número de extranjeros.

Los oficios en la Catedral se han visto concurridísimos.

Ayer salieron las Hermandades correspondientes al día.

Como costumbre, se cantaron numerosas saetas.

Por la noche, en la Catedral, se cantó el «Miserere», de Esclava.

El tiempo es espléndido.

BARCELONA

Un crimen.—Protestas.

De Barcelona dicen que ha sido descubierto un misterioso suceso.

En la calle de San Andrés de la Barca, apareció muerta una mujer, llamada Marcela Espel.

Créese que la mató su amante, Antonio Puente, y que éste ha huido, internándose en Francia.

El supuesto autor es un sujeto de muy malos antecedentes.

Los diputados regionalistas han protestado ante el Gobierno de la solución dada á la cuestión del sulfato de cobre.

MURCIA

Llegó el «botijo».

A Murcia llegó ayer el tren «botijo» de Semana Santa con 700 viajeros.

Ayer desfilaron las cofradías. La animación es grande.

También han llegado los diestros «Chiquito de Begofia» y Luis Freg, que el próximo domingo lidiarán ganado de Bañuelos.

CADIZ

Las elecciones de senadores. Un submarino en Argelia.

De orden del Gobierno, según dicen de Cádiz, ha sido eliminado de la candidatura de senadores, el señor Lavafia, á quien sustituirá el marqués de Casa Mendaro (conservador).

—En la estación radiotelegráfica de Cádiz, se ha recibido un radio de un buque inglés que pide auxilio diciendo: «Tenemos á la vista un submarino».

Por la latitud que marca el radiograma, parece que se halla en aguas de Argelia.

RIVERA

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Sociedad mútua de Seguros sobre la Vida autorizada á funcionar en el Brasil por Decreto de Marzo de 1896 y en España por Real Orden de 8 de Julio de 1909.

DIRECCION GENERAL PARA ESPAÑA: Alcalá, 73, MADRID

Seguros de Vida de todas clases y con premios semestrales en metálico.

EJEMPLO DE UNO DE ESTOS SEGUROS:

Un señor contrata una póliza por mil pesetas, á 10, 15 ó 20 años plazo. Si el asegurado falleciera durante el plazo del contrato, aunque sólo fuera un día después de recibida la póliza, A EQUITATIVA pagaría á los herederos las mil pesetas aseguradas.

Cada seis meses la póliza participa de un sorteo; se celebran en Madrid, ante Notario, con asistencia de los asegurados que así lo deseen los días 15 de Abril y 15 de Octubre.

Tantas veces cuantas la suerte favorezca al asegurado en los sorteos, este recibirá en efectivo el importe total de la póliza; cobrando además, al finalizar el plazo las mil pesetas del seguro y los beneficios acumulados.

A EQUITATIVA efectúa seguros de la misma clase sin sorteo. Facilitará gustosamente datos al representante para las provincias de Castilla señor Manzanares de Torres, que se hospeda en el hotel Pasaje.

Médicos en Salamanca: Don Florentino Villalobos y don Primo Garrido Sánchez. (Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 30 de Noviembre de 1915)

15-a-8

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO

NESTLÉ

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

¡¡¡ AGRICULTOR !!!

TENGA Ud. MUY PRESENTE:

las circunstancias porque atraviesa Europa aconsejan sembrar en el año actual la mayor superficie de tierra que cada agricultor pueda.

debe procurarse elevar la producción todo lo posible por unidad de superficie mediante una adecuada fertilización del terreno.

no basta el empleo del superfosfato sólo ni del nitrato sólo, para obtener producciones elevadas sino que hay que emplear asociadas las materias que llevan el ácido fosfórico, el nitrógeno, la cal y el hierro.

las dificultades de todos órdenes que nacen del estado anormal del continente europeo darán lugar á que los abonos falten en la época de aplicación y que sus precios sean más elevados.

para ponerse á cubierto de estas eventualidades, le convidará á usted adquirir los abonos que necesite con toda la anticipación que pueda.

la casa que ofrece á usted mayores ventajas para la compra de los abonos, químicos es la **Sociedad Minera y Metalúrgica**, de Penarroya.

para los pedidos y para toda consulta respecto á la fórmula que convenga aplicar en cada caso debe usted dirigirse á

CEPERINO GONZÁLEZ -- Madrid -- Paseo del Prado, 50

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase.

Consulta diaria en la calle de Maldezas, número 57

ma y

L'ABELLE

Sociedades Mercantiles de Seguros

INCENDIOS -- Accidentes -- Vida

PEDRISCO DE COSECHAS

Siniestros pagados por el ramo de PEDRISCO

En España. En Salamanca.

Pesetas. Pesetas.

Por la cosecha de 1913..... 77.966,65

» 1914..... 146.659,00 8.360,95

» 1915..... 263.685,10 82.130,00

Total siniestros pagados..... 488.310,75 90.490,95

AGENCIA GENERAL EN SALAMANCA

Don Joaquín Domínguez Guerra, Abogado.

PEREZ PUJOL, 1, PRINCIPAL

LEA Ud. Y NO OLVIDE

que en los grandes almacenes al por mayor y menor de

PEREZ Y PARADINAS

Plaza del Mercado, 38, Salamanca

Existe una Excepcional Liquidación

en artículos de la temporada de invierno

Franelas para camisas de..... 0,60 pesetas á 0,40

» » » de..... 0,70 » á 0,50

» » » de..... 0,80 » á 0,60

Piqués para id. achos de..... 0,60 » á 0,40

» » » de..... 1,00 » á 0,60

Versalles para idem de..... 0,75 » á 0,50

Franelas para vestidos de..... 0,50 » á 0,30

» » » de..... 0,60 » á 0,40

» » » de..... 0,70 » á 0,50

» » » de..... 1,50 » á 1,00

LANERÍA.—A pesar de la enorme subida en este artículo

liquidamos:

Lanas para vestidos de..... 0,50 pesetas á 0,30

» » » de..... 1,50 » á 1,00

